Lernfeld 11 — Zeit: 35 min

**% Antriebstechnik *** Datum: Name:
max. erreichbare Punkte | Faktor max. Punktzahl Summe
3 ungebundene Aufgaben (je 10 Punkte) 30 x 15 45 60
6 gebundene Aufgaben (je 1 Punkt) 6 X 2,5 15
Ungebundene Aufgaben
1. Der Drehstrom Asynchronmotor -M1 zum Antrieb der Hydraulikpumpe soll angeschlossen werden.
1. Skizzieren Sie den Anschluss des Motors am Motorklemmbrett fur Linkslauf.
2. Aus dem Datenblatt des Motors entnehmen Sie folgende Angaben:
a) S2 /1 min
b) IP 55
Beschreiben Sie die Bedeutung dieser Angaben.
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2. Nachdem Sie Q1 ausgetauscht und in Betrieb genommen haben, stellen Sie fest, dass das Gehduse des Hydraulik-
pumpenmotors gebrochen ist,

Sie finden im Lagerbestand eine komplette Hydraulikpumpe und dberpriifen die Kenndaten zundchst anhand des
Motorlypenschilds.

1. Welche Angabe informiert Sie {iber die Motor-Bauform
und was bedeutet der Code?

2. Edautern Sle die Angabe S1.
3. Warum ist ein Motor mit der Bezsichnung S2 nichi geeignet?
4. Erldutern Sie die Angabe IP 44.
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Lernfeld 11 — Zeit: 35 min

*** Antriebstechnik *** Datum: Name:

Bendtigt wird ein Drehmoment von 90 Nm zuzlglich einer Sicherheitsreserve von 20 %.

1. Stellen Sie durch Berechnung fest, ob der durch das Typenschild dargestelite Motor das benétigte Drehmoment
aufbringen kann.

2. Um eine Uberlastung des Motors zu vermeiden, ist dieser mit Motorvollschutz ausgestattet.
Erklaren Sie die Funktionsweise des Motorvollschutzes.
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Gebundene Aufgaben

4. Ein Motor ist fir die Betriebsart nach dem Diagramm
vorgesehen. Auf dem Leistungsschild befindet sich die
Angabe S3 25 % 80 min. Welche Behaupiung ist richtig?
@ 53 bedeutet Kurzzeitbetrieb.
@ Der Motor darf nur mit 25 % seiner Nennleistung
belastet werdan.
@ iy =15 min
@ ta =60 min
t
@ tg =45 min
5. Das Bild zeigt die Kennlinie des Motors der Werkzeugmaschine. Wie wird das Drehmoment genannt,

das durch Punkt 1 gekennzeichnet ist ?
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Lernfeld 11 — Zeit: 35 min

**% Antriebstechnik *** Datum: Name:

6. Welcher Wert ergibt sich fiir die Umdrehungsfrequenz n, Umdrehungsfrequenz n, =?
(in min~'), wenn die in der Zeichnung gegebenen Werte ;
berlicksichtigt werden? f
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T 7 ! 4 = 400 mm
ng= 275 min™’ d,, =200 mm
d2 =600 mm
dy= 100 mm
7. Bild a. Welche der Schiitze sind bei Linkslauf in Dreieck- L1 3/PE~400V
schaltung eingeschaltet? tg
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8. Bild a. Durch Betatigung des Tasters -S1 wird der Motor L1 L1 3/PE ~ 400 V
-M1 eingeschaltet (Rechtslauf). Wird -52 betatigt, so wird ¥
der Motor durch Gegenstrom abgebremst. Der Brems- -F2 PE__
wiéchter -F3 schaltet beim Unterschreiten von 40 min™ !
den Bremsvorgang ab. An welcher der genannten Stellen
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*** Antriebstechnik *** Datum: Name:
9 Das Bild zeigt die Kennlinie eines handbetatigten Motor- 2h
schutzschalters. Eingestellt ist der Nennstrom von 10 A. 1—20 N !
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Vielfaches des Nennstroms

Viel Erfolg! Summe: 60 Punkte Erreichte Punktzahl:



